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¿En atención a la contratación de fuerza laboral en su empresa, por 
favor, indique cuáles son las posiciones/actividades más difíciles de 
contratar?

Opciones de respuesta

No aplica 14.9% 42

Ventas y Marketing 30.9% 87

Técnicos 20.2% 57

Ingeniería 12.8% 36

TI 14.2% 40

Gestión administrativa y de oficina 9.2% 26

Contabilidad y finanzas 18.1% 51

Oficios calificados 5.7% 16

Conducción y logística 6.7% 19

Manufactura 3.6% 10

Profesiones calificadas 21.6% 61

Otro (especifique) 7.5% 21

Respuestas 282

Respuestas

Fuente:  Encuesta de Perspectivas de Ventas y Empleo - III y IV trim 2021.
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Fuente:  Encuesta de Perspectivas de Ventas y Empleo - III y IV trim 2021.

¿En atención a la contratación de fuerza laboral en su empresa, por favor, indique cuáles son las 
posiciones/actividades más difíciles de contratar?



En atención a la selección anterior, por favor indique posiciones 
específicas que su empresa requiere:

Fuente:  Encuesta de Perspectivas de Ventas y Empleo - III y IV trim 2021.

Posición Cantidad %

Abogados 3 1.1
Administrador 2 0.7
Analista de datos, big data, inteligencia artificial 4 1.4

Arquitectos 3 1.1

Asesores Comerciales con especialidad en Construcción 1 0.4

Asesores Comerciales con especialidad en Publicidad 1 0.4

Asistente / Coordinador Administrativo 5 1.8

Contador, Analista contable, Finanzas 24 8.5

Corredor de bolsa 1 0.4

Digital media planer 1 0.4

Econometrista 1 0.4

Electromecánicos 2 0.7

Estadístico 1 0.4

Experto en avances tecnológicos y plataforma digital (Ingenieros frente digital) 2 0.7

Farmaceúticos 3 1.1

Ingeniero Civil 4 1.4

Ingeniero en Mecatrónica 1 0.4

Ingeniero Eléctrico 3 1.1

Ingeniero en Sistemas 5 1.8

Ingeniero Mecánico 3 1.1

Ingenieros (otros) 7 2.5

IT, Programador, Informática 13 4.6

Marketing Digital 1 0.4

No requiere personal 55 19.5

Operador de Bodega 3 1.1

Químicos 2 0.7

Técnicos 9 3.2

Ventas 30 10.6

Otros 76 27.0

Total 282 100.0



¿Según su necesidad, qué carreras recomendaría promover con 
mayor énfasis ?

Fuente:  Encuesta de Perspectivas de Ventas y Empleo - III y IV trim 2021.

Carreras Cantidad %

Aministración 16 6.3

Análisis de Datos 7 2.8

Biomédica 3 1.2

Carreras técnicas 12 4.7

Contabilidad 22 8.7

Economía, Estadística 2 0.8

Enfermería 2 0.8

Farmacéuticos 4 1.6

Finanzas 9 3.6

Ingeniería 43 17.0

Logística 8 3.2

Medicina 2 0.8

Mercadeo y ventas 21 8.3

Servicio al Cliente 9 3.6

Tecnología en todas sus aplicaciones 29 11.5

Otras 64 25.3

Total 253 100.0



¿Qué necesidades de capacitación tiene su empresa?

Fuente:  Encuesta de Perspectivas de Ventas y Empleo - III y IV trim 2021.

Temas para Capacitación Cantidad %

Actualización de nuevas tecnologías (redes, inteligencia 

artificial, tecnología en la construcción) 10 4.0

Actualización de temas tributarios y regulatorios 4 1.6

Área de cumplimiento 2 0.8

Atención al cliente 23 9.2

BPM, Hazard, Mantenimiento Industrial, Calidad, Salud y 

Seguridad Ocupacional 1 0.4

Buenas prácticas de distribución y almacenaje 1 0.4

Estrategias de Marketing 3 1.2

Finanzas 2 0.8

Habilidades administrativas y gerenciales 7 2.8

Inglés 7 2.8

ISO, ITIL, Accountability, Resolución de problemas complejos 1 0.4

Manejo de Redes, Manejo de Medios 2 0.8

Marketing 9 3.6

Otras 150 60.2

Técnicas para encontrar nuevas oportunidades de negocios 1 0.4

Técnicas para uso de maquinaria 1 0.4

Ventas (habilidades blandas, capacitación gerencial, ventas 

post pandemia, liderazgo) 25 10.0

Total 249 100.0



Promover, Conectar 

Defender a la Empresa 

Privada


